

## 今晚7点半 中国男篮利剑出鞘



赵继伟

新一届中国男篮在领队姚明、主教练乔尔杰维奇的率领下，昨天飞抵西安，正式开启了男篮亚洲杯预选赛的征程。北京时间今晚7点半，中国男篮将在陕西省体育馆与蒙古男篮过招，这也是2025男篮亚洲杯预选赛第一窗口期的一场焦点战。

2月20日上午，中国篮球协会正式公布了男篮的14人大名单。从名单可以看出，这是一支年轻队伍：队中年龄最大的是青岛国信队的王睿泽，出生于1995年6月的他还不到29岁；年龄最小的队员同样来自青岛队，是出生于2005年6月的杨瀚森；全队平均年龄不到24岁。

在中国男篮备战亚预赛的首批16人名单中，周琦、赵睿、郭艾伦、王哲林、张镇麟、孙铭徽、姜宇星等CBA悍将纷纷落选，曾引发外界诸多猜测。乔尔杰维奇回应称，伤病和其他一些原因导致部分球员未能入选。一旦条件允许，中国男篮会向这些优秀球员敞开大门。乔尔杰维奇还表示，中国男篮需要获得胜利，同时也要着眼未来，因此本次集训引入了更多年轻球员。获得胜利、拿到亚洲杯正赛资格是中国男篮的目标，但给予年轻球员机会、尽快积累国际大赛经验同样也是中国男篮的重要目标。

随队来到西安的中国男篮的14名队员中，包括5名后卫6名锋线队员和3名内线球员，球队教练组欲在快速、机动和灵活多变方面大做文章的意图已较为明显。具体到球员层面，除了赵继伟、付豪、胡金秋、

朱俊龙、崔永熙和胡明轩等熟悉球队技战术体系的中坚力量外，杨瀚森、廖三宁、余嘉豪等年轻球员的表现也备受期待，他们或许能在比赛的某些重要时段以“奇兵”身份为国家队作出贡献。

中国男篮已经确定赵继伟继续担任队长。赵继伟在去年杭州亚运会时就是中国男篮的队长，当时他在赛场内外都发挥了很积极的作用。而赵继伟也是目前这支中国男篮中经验最为丰富的球员。赵继伟在接受采访时表示：“整个队伍比之前年轻，希望大家能够完成好比赛任务。”

按照赛程，本次窗口期中国男篮将进行两场比赛，分别是今晚7点半在陕西省体育馆迎战蒙古男篮、25日下午1点客场挑战日本男篮。乔尔杰维奇坦言：“我们的目标一如既往，那就是通过确保预选赛的胜利，去获得参加亚洲杯正赛的资格。我们的对手都非常值得尊重，比如日本男篮，作为去年男篮世界杯的主办国之一，他们收获了十分宝贵的经验，获得了巴黎奥运会入场券。同时，蒙古男篮和关岛男篮这两个对手，我们也要认真地备战。”

对于中国男篮而言，与日本男篮携手从C组昂首出线，自然是广大球迷最希望看到的结果。因此，虽然如今的中国男篮是经过“换血”之后的年轻队伍。中国篮协主席姚明也继男篮世界杯和杭州亚运会之后，再度出任了球队的领队。事实上，看似十拿九稳的亚洲杯正赛门票，却也需要中国男篮全队上下齐心协力，把每个窗口期的每场比赛都当成“最后的战役”去认真对待，才有可能实现目标。尤其是与C组最强对手日本男篮的小组头名之争，更需队员们付出全部的努力，才有希望战而胜之。靳鹏

教唆小球员踢人  
教练被足协全国禁赛

中国足协昨天发布通知，对教练吴高俊全国禁赛1年、沈阳奥飒启星足球俱乐部全国禁赛3个月。

在2月7日于广西北海举行的“基石渝皓杯”全国青少年冬训邀请赛上，沈阳奥飒启星与北京踢球者展开U10年龄段5到8名争夺赛。比赛中，沈阳奥飒启星队小球员多次出现危险犯规和伤人动作。

网友上传的视频显示，沈阳奥飒启星教练吴高俊在球队大比分落后时，多次指挥球员踢人。“xxx，他要再过你，你就踢他，知道不？”“踢不到球，能踢到人不？”“我告诉你，再进，就照着人踢。”

2月8日，辽宁省足协和沈阳市足协分别对教练员吴高俊和沈阳奥飒启星足球俱乐部通报处罚：对吴高俊全省通报批评，并禁赛12个月；对沈阳奥飒启星俱乐部全市通报批评，在沈阳市足球协会及各区、县(市)足球协会组织的各级、各类青少年比赛中，予以取消比赛资格3个月。

2月21日，中国足协发布通知，将上述处罚决定执行范围扩展至全国，即教练吴高俊全国禁赛1年、沈阳奥飒启星足球俱乐部全国禁赛3个月。

中国足协表示，会依照《中国足球协会纪律准则》的规定，坚定严肃处理各类违规违纪行为，净化赛场风气。望各参与方能够共同维护比赛秩序和来之不易的足球发展环境。钟欣

## 63岁德国球星布雷默病逝



北京时间2月20日，德国传奇球星布雷默因为心脏骤停去世，终年63岁。在1990年意大利世界杯上，德国在决赛以1:0力克球王马拉多纳领衔的阿根廷，身为德国队左后卫的布雷默在第85分钟罚进制胜点球。

德国今年将会举办欧洲杯足球赛，德国足球却接连失去功勋人物。德国传奇球星、“足球皇帝”贝肯鲍尔于2024年1月7日离世，终年78岁，他是德国夺得1990世界杯冠军时的主帅。

布雷默1960年11月9日出生在德国汉堡，在家乡球队乌尔伦霍斯特开始足球生涯。1988年7月，布雷默和另一位德国传奇球星马特乌斯一起由德甲豪门拜仁慕尼黑加盟意甲豪门国际米兰。1988-1989赛季，布雷默和马特乌斯一起帮助国米夺得意甲冠军，布雷默荣膺该赛季的意甲最佳球员称号。

布雷默曾经在2000到2005年先后担任凯泽斯劳滕和翁特哈兴两家俱乐部的主帅，在执教方面没有很突出的表现。刘毅

## 冬奥冠军齐广璞因伤退赛

新华社呼和浩特2月21日电 21日，北京冬奥会冠军齐广璞因伤退出“十四冬”自由式滑雪空中技巧男子公开组决赛。记者从吉林省体育代表团了解到，齐广璞也确认退出将于23日举行的空中技巧公开组混合团体比赛。

今年2月11日，在加拿大举行的国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯波波特湖站比赛中，齐广璞夺得冠军。赛后他曾表示，将带着这一站夺得金牌的幸运参加“十四冬”。

由于大风因素影响，当天的自由式滑雪空中技巧比赛推迟一个多小时后才开赛。在上午结束的女子公开组决赛中，黑龙江队的孔凡钰夺得冠军，内蒙古队的邵琪和陕西队的刘宣亦分获亚军和季军。北京冬奥会冠军、代表辽宁队出赛的徐梦桃在最后一跳落地时失误，无缘奖牌。

## 冰雪体育明星传递响亮中国声音

新华社呼和浩特2月20日电 “十四冬”激战正酣，赛场上，现役运动员拼搏进取为观众呈现精彩比赛。走下赛场，更有明星运动员实现完美转型，积极参与国际体育事务，发出中国声音，其中尤以杨扬、张虹为代表。

去年12月，由冠军基金发起的冠军公益梦想行动在深圳和香港举行。谈起十几年前创立冠军基金的初衷，我国冬奥首金得主、世界反兴奋剂机构(WADA)副主席杨扬说：“因为我们相信，冠军不只是一块金牌和荣誉，它更是一种能力和素质，希望青少年和退役后的运动员能够在冠军精神的激励下成为更好的自己。”

2002年，在盐湖城冬奥会短道速滑女子500米决赛中，杨扬为中国实现了冬奥会金牌“零的突破”。20多年后，这位“冰上传奇”活跃在体育、公益、国际体育组织等多个领域。

在2010年成为国际奥委会委员之后，杨扬从国际奥委会引进运动员职业发展项目，在中国红十字基金会旗下发起设立了专项基金——“冠军基金”。

在她看来，优秀运动员在役时得到了国家和社会的诸多支持，他们也希望能够回报社会，期望用他们的专业去支持更多普通人，尤其是孩子们。

退役之后，杨扬一直在尝试不同事务，从国际滑联理事到国际奥委会委员，从北京冬奥组委运动员委员会主席到世界反兴奋剂机构副主席，从创办公益组织冠军基金到经营飞扬冰上运动中心，她一直用自身经历鼓励

着身边人不断突破自己。

2020年1月，杨扬出任世界反兴奋剂机构副主席，至今已在反兴奋剂领域深耕四年。对于体育外交，杨扬表示，就像国际奥委会主席巴赫讲的，越是在当前世界比较割裂的环境下，体育外交的功能就更加突出：它首先是国际语言，同时也可以搭建平台，将大家连接在一起。

我国速度滑冰项目的冬奥首金获得者张虹，在结束运动员生涯后，同样活跃在国际体坛，通过体育搭建交流的桥梁，传播奥林匹克精神。

2014年索契冬奥会，张虹获得速度滑冰女子1000米冠军。她在2018年平昌冬奥会后暂别赛场，四年后以国际奥委会委员、解说嘉宾和颁奖嘉宾的身份亮相北京冬奥会。

2024年1月，张虹以国际奥委会江原道冬奥会协调委员会主席的身份来到韩国江原道，忙碌于协调解决赛事、场馆、交通等各种运行问题。

“2018年刚退役时，我很迷茫，现在又慢慢找到了人生方向。我很感谢奥林匹克能给我这样的机会，也希望尽量多地为奥林匹克作贡献。”近年来，张虹在包括国际奥委会在内的多个国际组织、虹基金以及哈尔滨工业大学国际奥林匹克研究中心，做着推进运动员成长、中国体育文化及冰雪文化的传播等方面的工作，一年有大部分时间都在国外出差。



张虹